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ПЕРЕДМОВА 

 

У сучасній ринковій економіці, в умовах її значної інформатизації 

виникає необхідність трансформації підходів до управління діяльністю 

підприємства. Завдання управління вимагають вміння використовувати та 

обробляти великі обсяги інформації, проводити її аналіз у різних розрізах, 

моделювати процеси та ситуації, структурувати інформаційно-аналітичний 

матеріал матеріал для прийняття рішень. Це обумовлює важливість 

інструментарію економічного аналізу при прийнятті обґрунтованих 

управлінських рішень. 

Дане питання є досить актуальним, оскільки характерною особливістю 

зовнішнього і внутрішнього середовища функціонування сучасного 

підприємства є дуже висока швидкість безперервних, що відбуваються в ній, 

а найчастіше і непередбачуваних змін. 

В умовах ринкових відносин враховуючи різноманітність форм 

власності, дезінтеграції та диверсифікації галузей економіки зростають 

вимоги до підвищення ефективності управління. Ефективність діяльності 

організацій на пряму пов’язана з якістю прийнятих управлінських рішень, 

науковою основою яких є економічний аналіз. 

Знання сучасних методів економічного аналізу дозволяє розробляти 

ефективну стратегію і тактику функціонування підприємства, виявляти 

невикористані резерви підвищення ефективності виробництва і реалізовувати 

їх у практичній діяльності. 

Сучасний керівник і фахівець будь-якого рівня повинні мати достатні 

знання, щоб об’єктивно оцінювати результати діяльності організації, 

враховувати і оцінювати вплив різних чинників на ефективність бізнесу, 

грамотно планувати і раціонально організовувати діяльність підприємства. 

Тому вони повинні добре володіти сучасними методами економічних 

досліджень, методикою комплексного системного аналізу і вміти 

застосовувати їх на практиці. 

В даному навчальному посібнику розглядаються як теоретичні основи, 

так і прикладні питання методики економічного аналізу. Методика аналізу, 

яка представлена в кожному розділі навчального посібника, розглянута на 

конкретних прикладах, що відображають господарські та фінансові ситуації. 

В кінці кожного розділу надані питання для контролю знань. 
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РОЗДІЛ 1  

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ЕКОНОМІЧНОГО АНАЛІЗУ 

 

1. Організація економічного аналізу на підприємстві 

1.1 Зміст, предмет та задачі економічного аналізу 

1.2 Види економічного аналізу 

1.3 Організація економічного аналізу на підприємстві 

 

1.1 Зміст, предмет та задачі економічного аналізу 

Економічний аналіз є функцією управління і ґрунтується на розумінні 

еконоіки підприємства, організації бізнес-процесів; спрямований на 

комплексне вивчення діяльності об’єкта управління з метою підвищення 

ефективності його діяльності. 

Роль економічного аналізу в системі управління діяльністю суб’єкта 

господарювання: 

– дозволяє встановити основні закономірності розвитку підприємства; 

– сприяє кращому використанню ресурсів через обґрунтування 

напрямів пошуку резервів та шляхів їх реалізації; 

– впливає на вдосконалення механізму управління діяльністю 

підприємства, а також самої системи управління шляхом аналітичного  

забезпечення процесу управління діяльністю підприємства. 

Економічний аналіз необхідний на всіх стадіях підготовки та прийняття 

управлінського рішення, особливо на етапах формування мети, вироблення 

рішення, відбору кращого його варіанта та при обговоренні результатів 

реалізації рішення.  

Предмет економічного аналізу – причинно-наслідкові зв'язки 

економічних явищ і процесів. 

Об'єкти економічного аналізу – фінансові та економічні результати 

господарської діяльності.  

Змістом і предметом економічного аналізу визначаються задачі 

економічного аналізу в системі управління діяльністю суб’єкта 

господарювання: 

– підвищення науково-економічної обґрунтованості бізнес-планів, 

бізнесів-процесів і нормативів (у процесі їхньої розробки); 
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– об'єктивне та всебічне дослідження виконання бізнес-планів, бізнесів-

процесів і дотримання нормативів (за даними обліку і звітності); 

– визначення результативності використання трудових, матеріальних і 

фінансових ресурсів (окремо і в сукупності); 

– контроль за здійсненням вимог комерційного розрахунку; 

– виявлення і вимірювання внутрішніх резервів (на всіх стадіях 

виробничого процесу); 

– перевірка оптимальності управлінських рішень.  

Економічний аналіз забезпечує практичну корисність, підвищує 

результативність діяльності суб’єкта господарювання.  

Економічний аналіз як дисципліна сформувався на межі інших 

дисциплін через інтеграцію окремих їх елементів, а саме: 

– дисциплін, що дають загальне уявлення про закони функціонування 

та розвитку систем – філософія, економічна теорія, історія економічних 

навчань та ін.; 

– дисциплін, що дозволяють зрозуміти методологію оцінки, 

діагностики та прогнозування економічної діяльності підприємства – 

математика, статистика, економетрія. 

Схематично взаємозв'язок наукових дисциплін показаний на рис. 1.1. 

 

Рисунок 1.1 – Взаємозв'язок економічного аналізу з іншими дисциплінами 
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1.2 Види економічного аналізу 

За галузевою ознако аналіз поділяється на галузевий, методика якого 

враховує специфіку окремих галузей економіки і міжгалузевий, котрий є 

теоретичною і методологічною основою економічного аналізу в усіх галузях 

національної економіки. 

За ознакою часу економічний аналіз підрозділяється на перспективний 

(прогнозний) і ретроспективний. 

Прогнозний аналіз проводиться до здійснення господарських 

операцій. 

Ретроспективний аналіз проводиться після здійснення господарських 

актів. Він використовується для контролю за виконанням плану, виявлення 

невикористаних резервів, об'єктивної оцінки результатів діяльності. 

Ретроспективний аналіз, поділяється на оперативний і підсумковий 

(результативний). Оперативний (ситуаційний) аналіз проводиться відразу після 

здійснення господарських операцій чи зміни ситуації за короткі відрізки часу 

(зміну, добу, декаду та ін.). Мета його – оперативно виявляти недоліки і 

впливати на господарські процеси. Підсумковий (заключний) аналіз 

проводиться за звітний період часу (квартал, рік). Його цінність у тому, що 

діяльність підприємства за відповідний період вивчається комплексно і 

всебічно за звітними даними.  

За просторовою ознакою: аналіз внутрішньогосподарський і 

міжгосподарський. Внутрішньогосподарський аналіз вивчає діяльність тільки 

досліджуваного підприємства і його структурних підрозділів. При проведенні 

міжгосподарського аналізу порівнюються результати діяльності двох або 

більше підприємств. Це дозволяє виявити передовий досвід, резерви, недоліки 

і на основі цього дати більш об'єктивну оцінку ефективності діяльності 

підприємства. 

За об'єктами управління виокремлюють: 

– техніко-економічний аналіз, яким займаються технічні служби 

підприємства (служби головного інженера, служби головного технолога 

тощо). Його змістом є вивчення взаємодії технічних та економічних процесів 

і встановлення їхнього впливу на економічні результати діяльності 

підприємства; 
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– фінансово-економічний аналіз, яким займаються фінансова служба 

підприємства (внутрішній), фінансові і кредитні органи (якщо зовнішній 

аналізу), спрямований на вивчення фінансового стану підприємства та 

факторів, які впливають на нього, розробку фінансової стратегії і тактики 

підприємства;  

– управлінський аналіз проводять служби підприємства, які беруть 

участь у прийняття управлінських рішень з метою надання керівництву 

інформації, необхідної для планування, контролю і прийняття оптимальних 

управлінських рішень, розробки стратегії і тактики маркетингової діяльності, 

удосконалення техніки, технології й організації виробництва; 

– соціально-економічний аналіз проводять економічні служби 

підприємства, статистичні органи з метою вивчення взаємозв'яоук соціальних 

і економічних процесів, оцінки їхнього впливу на економічні результати 

господарської діяльності; 

– економіко-статистичний аналіз проводять статистичні органи на 

ріані регіону та держави з метою вивчення масових суспільних явищ на різних 

рівнях управління: підприємства, галузі, регіону; 

– економіко-екологічний аналіз проводять органи охорони 

навколишнього середовища, економічні служби підприємства з метою 

дослідження взаємодії екологічних і економічних процесів, пов'язаних зі 

збереженням та поліпшенням навколишнього середовища і витратами на 

екологію; 

– маркетинговий аналіз проводить служба маркетингу підприємства 

задля вивчення зовнішнього середовища функціонування підприємства, 

ринків сировини і збуту готової продукції, її конкурентоспроможності, 

попиту та пропозиції, формування цінової політики, розробки тактики і 

стратегії маркетингової діяльності. 

За методикою вивчення об'єктів аналіз господарської діяльності може 

бути порівняльним, діагностичним, факторним, маржинальним, економіко-

математичним, економіко-статистичним, функціонально-вартісним і т. ін. 

При порівняльному аналізі зпроводиться порівняння звітних показників 

про результати господарської діяльності з показниками плану поточного 

року, даними минулих років, передових підприємств, підприємств-

конкурентів. 
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Факторний аналіз спрямований на кількісне вимірювання 

інтенсивності впливу факторів на приріст і рівень результативних 

показників. 

Маржинальний аналіз  проводиться для оцінки й обґрунтування 

ефективності управлінських рішень у бізнесі на підставі причинно-

наслідкового взаємозв'язку обсягу продажів, собівартості, прибутку і поділу 

витрат на постійні та змінні. 

За допомогою економіко-математичного аналізу вибирається найбільш 

оптимальний варіант розв’язання економічної задачі, виявляються резерви 

підвищення ефективності виробництва за рахунок більш повного 

використання наявних ресурсів. 

Функціонально-вартісний аналіз (ФВА) являє собою метод виявлення 

резервів. Його основне призначення полягає в тім, щоб виявити і попередити 

зайві витрати через ліквідацію непотрібних вузлів, деталей, спрощення 

конструкції виробу, заміни матеріалів тощо. 

За суб'єктами (користувачами аналізу) розрізняють внутрішній і 

зовнішній аналіз.  

За охопленням досліджуваних об'єктів аналіз поділяється на суцільний і 

вибірковий. При суцільному аналізі висновки робляться після вивчення всіх без 

винятку об'єктів, а при вибірковому – за результатами обстеження тільки 

частини об'єктів. 

За змістом програми аналіз може бути комплексним і тематичним. При 

комплексному аналізі діяльність підприємства вивчається всебічно, а при 

тематичному – тільки окремі її сторони, що представляють у певний момент 

найбільший інтерес, наприклад, питання використання матеріальних ресурсів, 

виробничої потужності підприємства, зниження собівартості продукції тощо. 

Внутрішній управлінський аналіз – складова частина інформаційно-

аналітичного забезпечення керівництва підприємства. 

Зовнішній фінансовий аналіз – складова частина фінансового обліку, 

що обслуговує зовнішніх користувачів інформацією про підприємство за 

даними, як правило, публічної фінансової звітності.  

Кожна з названих форм економічного аналізу своєрідна за змістом, 

організацією й методикою його проведення. 
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1.3 Організація економічного аналізу на підприємстві 

Організація економічного аналізу підприємства визначається складом 

управлінського апарата, накопиченим аналітичним досвідом фахівців 

підприємства. На великих підприємствах діяльністю всіх економічних служб 

керує головний економіст, який організує всю економічну роботу на 

підприємстві, у тому числі й щодо економічного аналізу. Економічний аналіз 

передує управлінським рішенням та діям, обґрунтовує вибір кращого з них.  

Принципи організації аналізу забезпечують его ефективність (табл. 

1.1). 

 

Таблиця 1.1 – Основні принципи економічного аналізу діяльності 

підприємства 
 

Принцип Сутність 

Конкретність 
Аналіз ґрунтується на реальних даних, результати його набувають 

конкретного кількісного виразу 

Системність 
Вивчення економічних явищ у взаємозв'язку друг з одним, а чи не 

ізольовано 

Регулярність 
Аналіз слід проводити постійно через заздалегідь визначені 

проміжки часу 

Об'єктивність 
Критичне та неупереджене вивчення економічних явищ, 

вироблення обґрунтованих висновків 

Економічність 

Витрати, пов'язані з проведенням аналізу, повинні бути істотно 

меншими за той економічний ефект, який буде отримано в 

результаті його проведення 

Сумісність 

Дані та результати аналізу повинні бути легко зіставні один з 

одним, а при регулярному проведенні аналітичних процедур має 

дотримуватися наступності результатів 

Науковість 
При проведенні аналізу слід керуватися науково обґрунтованими 

методиками та процедурами 

 

Фактори, які сприяють налагодженню ефективної організації 

економічного аналізу на підприємстві:  

– створення інформаційно-комунікаційних зв’язків між окремими 

підрозділами або відділами, які відповідають за роботу з людьми, 

предметами та інформацією; 

– своєчасне складання документів та звітів відділами; 
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– достатні компетенції фахівців, які залучені до процесу економічного 

аналізу на підприємстві; 

– розподіл обов'язків і відповідальності на місцях як по горизонталі 

виробничо-комерційного процесу, так і по вертикалі влади; 

– висока координація роботи співробітників з боку керівництва; 

– наявність взаємозв'язку між програмним забезпеченням 

підприємства, необхідним щодо економічного аналізу, чи перехід від однієї 

версії програми до іншої; 

– наявність кваліфікованих фахівців у галузі планування, нормування, 

обліку, аналізу, які вміють провести, оцінити та інтерпретувати результати 

отриманих розрахунків (ресурси на «вході», при прийомі на роботу); 

– наявність навичок і досвіду для виведення процесу управління на 

новий, сучасний рівень; 

– наявність системи мотивації працівників до самонавчання та розвитку 

професійних навичок на підприємстві. 

Правильно організована робота з аналітичного дослідження результатів 

господарювання може забезпечити дієвість і ефективність економічного 

аналізу, суттєво вплинути на хід господарських процесів.  Орієнтовна схема 

розподілу обов'язків для проведення економічного аналізу між службами 

підприємства наведена у таблиці 1.2. 

 

Таблиця 1.2 – Схема розподілу обов'язків щодо оргназіації та 

проведенні економічного аналізу між відділами підприємства  

Назва відділу Склад функціональних обов’язків працівників відділу 

1 2 

Відділ 

планування 

– складання плану аналітичної роботи та контроль за його виконанням, 

– методичне забезпечення аналізу, 

– організація та узагальнення результатів комплексного економічного 

аналізу підприємства та його підрозділів, 

– дослідження економіки підприємства та перспектив його розвитку, 

– розробка заходів щодо ефективної витрати ресурсів та використання 

резервів виробництва 

Виробничий 

відділ 

– аналіз випуску продукції основними цехами у натуральному 

вираженні, 

– аналіз виконання плану випуску продукції за обсягом та асортиментом, 

– аналіз ритмічності виробництва, 

– аналіз продуктивності праці та основних засобів, 

– вирішення питаннь технічної та організаційної підготовки виробництва 

тощо 
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Кінець таблиці 1.1 

1 2 

Відділ головного 

механіка / 

енергетика 

– оцінка стану машин та обладнання, 

– оцінка виконання планів-графіків ремонту та модернізації 

обладнання, 

– забезпечення ремонту обладнання та оцінка якості ремонтів, 

– вивчення повноти використання обладнання та виробничих 

потужностей 

Відділ технічного 

контролю 

– аналіз якості сировини та готової продукції, 

– аналіз браку та пов'язаних з ним втрат, 

– розробка заходів щодо зменшення браку та підвищення якості 

продукції 

Відділ 

постачання 

– контроль своєчасності та якості матеріально-технічного 

забезпечення виробництва, 

– виконання плану постачання за обсягом, номенклатурою, 

термінами, якістю, 

– контроль складських запасів, 

– дотримання норм відпустки матеріалів 

Відділ 

маркетингу 

– аналіз виконання договірних зобов'язань за обсягом, якістю, 

строками, номенклатурою, 

– аналіз виконання плану реалізації продукції,  

– аналіз ринку збуту 

Відділ праці та 

заробітної плати 

– аналіз рівня організації праці, чисельності персоналу за всіма 

категоріями, 

– аналіз рівня використання робочого часу,  

– аналіз фонду заробітної плати, 

– аналіз ефективності форм та систем оплати праці 

Бухгалтерія 

– аналіз виконання кошторисів загальновиробничих, 

адміністративних витрат та витрат на збут, 

– аналіз виконання кошторисів витрат на виробництво, 

– складання прогнозних фінансових звітів, 

– аналіз бухгалтерського балансу та ін. 

Фінансовий 

відділ 

– складання та аналіз виконання фінансового плану, 

– аналіз кредитних заявок та касового плану, 

– аналіз фінансового стану підприємства 

 

В окремий структурний підрозділ може бути виділений відділ або 

група економічного аналізу. На середніх підприємствах аналітичну роботу 

очолює головний економіст, фінансовий директор.  

Організація економічного аналізу характеризується етапами (рис. 1.2). 
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Рисунок 1.2 – Основні етапи економічного аналізу 

 

Складання програми економічного аналізу є найвідповідальнішою 

частиною підготовчої роботи щодо його здійснення. Програма 

визначається метою аналізу та практичним використанням його 

результатів. Залежно від цілей та термінів програми роботи можуть бути 

короткими та розгорнутими. У програмі аналізу вказується мета та перелік 

питань, що підлягають розгляду. Дані аналізу заносять у спеціальні 

таблиці і з них складаються графіки. 

Відбір та перевірка інформації здійснюється залежно від поставленої 

мети програми економічного аналізу. Для дослідження економічних 

процесів потрібні такі джерела інформації: 

– нормативні матеріали; 

– дані бухгалтерського, статистичного та оперативного обліків та 

звітності; 

– матеріали документальних ревізій; 

– матеріали хронометражу; 

Основні етапи економічного аналізу 

Складання програми економічного аналізу 

Відбір і перевірка інформації, необхідної для 

вивчення економічного процесу 

Аналітична обробка й порівняння показників 

Узагальнення результатів економічного аналізу 

Контроль над реалізацією результатів 

економічного аналізу 

Етап 1 

Етап 2 

Етап 3 

Етап 4 

Етап 5 
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– фотографії робочого дня; 

– особисті спостереження та ін. 

З перелічених джерел відбираються ті, які згідно з поставленою 

метою забезпечують необхідну інформаційну базу. Усі відібрані матеріали 

піддаються ретельній та всебічній перевірці: технічній та лічильній. 

Під час технічної перевірки з'ясовується: 

– повнота звітних матеріалів; 

– відповідність звітності встановленим формам; 

– забезпечення порівнянності звітних планових даних; 

– погодження окремих показників у різних формах звітності тощо. 

За допомогою лічильної перевірки визначається правильність 

арифметичних підрахунків та підсумків у формах звітності, зіставляються 

взаємозалежні показники. 

Аналітична обробка та порівняння показників здійснюються для 

того, щоб розкрити причинний зв'язок та виміряти вплив різних факторів 

на той чи інший показник. Виявлення та вивчення факторів, вибір способу 

вимірювання впливу різних факторів на підсумковий показник, розрахунки 

впливу кожного фактора на рівень аналізованих показників – центральні 

завдання економічного аналізу. Для здійснення застосовуються такі 

методи: методи порівняння, математичні, статистичні та інших. 

Узагальнення результатів здійснюються для виявлення позитивних 

та негативних причин, що впливають на загальні результати роботи. 

Результати аналізу оформляються у вигляді доповідної пояснювальної 

записки, довідки, висновків та складаються з двох частин – висновків та 

пропозицій.  

У висновках надається загальна характеристика досягнутого рівня за 

основними показниками діяльності, їх динаміка, зазначаються причини, які 

їх зумовили, наводиться кількісна оцінка впливу окремих факторів на 

перебіг господарського розвитку, вказуються шляхи та можливості його 

покращення. Пропозиції мають базуватися на результатах аналізу та 

містити комплекс заходів, спрямованих на підвищення ефективності 

виробництва, мобілізацію внутрішніх резервів. 

Зміст пояснювальної записки має бути досить повним. Окрім 

висновків про результати діяльності та пропозицій щодо їх покращення, 
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записка має містити спільні питання – економічний рівень розвитку 

підприємства, умови господарювання, результати виконання планів щодо 

окремих напрямків діяльності. Аналітична частина пояснювальної записки 

має бути обґрунтована, конкретна за стилем, може містити лише 

аналітичні розрахунки, таблиці, графіки, діаграми та ін. При її оформленні 

особлива увага приділяється пропозиціям, внесеним за результатами 

аналізу. Вони насамперед мають бути всебічно обґрунтованими та 

спрямованими на покращення результатів господарської діяльності 

підприємства, освоєння виявлених внутрішньогосподарських резервів. 

Зміст довідки та висновку, на відміну від пояснювальної записки, 

може бути більш конкретним, спрямованим на відображення недоліків або 

досягнень, виявлених резервів, шляхів  освоєння резервів. 

Контроль за реалізацією результатів економічного аналізу 

здійснюються для виявлення позитивних та негативних причин, що 

впливають на загальні результати роботи. На заключному етапі 

економічного аналізу розроблені заходи враховуються при складанні 

плану на наступний рік і є підставою для підготовки та коригування і 

нормативів. 

Необхідно акцентувати увагу на значенні економічного аналізу в 

здійсненні інших функцій управління, насамперед планування. У планах і в 

процесі керівництва їх виконанням органи планування та управління 

враховують економічні потреби, виробничі можливості, користь, інші вимоги 

економічних законів та задовольняють їх. 

 

Контрольні запитання 

1. Дайте визначення економічного аналізу. 

2.  Охарактеризуйте об'єкт економічного аналізу. 

3. Охарактеризуйте предмет економічного аналізу. 

4. Назвіть основні групи користувачів економічного аналізу.  

5. Розкрийте основні завдання економічного аналізу. 

6. Охарактеризуйте порядок планування аналітичної роботи на 

підприємстві, з урахуванням виду економічної діяльності. 

7. Охарактеризуйте принципи економічного аналізу. 
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2. Інформаційна база економічного аналізу 

2.1 Система економічної інформації 

2.2 Система показників економічного аналізу 

2.3 Підготовка аналітичних даних 

 

2.1 Система економічної інформації 

Економічний аналіз базується на системі економічної інформації, роль 

та значення якої зростає при прийнятті управлінських рішень.  

Поняття «інформація» досить широке і означає:  

– новини, факти, знання, отримані в результаті пошуку, вивчення, 

спілкування тощо; 

– відомості про об’єкти і явища навколишнього світу, їх властивості, 

які підвищують рівень обізнаності людини; 

– включає обмін відомостями між людьми, між людиною і 

автоматичним пристроєм, між автоматичними пристроями, обмін сигналами 

в тваринному і в рослинному світі. 

Економічну інформацію можна охарактеризувати в такий спосіб: 

економічна інформація вкрай неоднорідна; схема взаємозв'язків між  її 

видами відзначається певною складністю, до того ж чітко виявляється 

тенденція до їх подальшого ускладнення. Поруч з систематичним зростанням 

обсягу інформації відчувається її брак при прийнятті управлінських рішень. 

Потоки планових, нормативних, статистичних, бухгалтерських, 

оперативних відомостей, їх збереження, переробка і використання 

раціонально організовуютсья на основі математичної теорії інформації. 

Математична теорія інформації досліджує оцінку кількості інформації, 

процесів збереження та передачі її каналами зв'язку. 

Інформаційна система включає у собі сукупність вхідних даних, 

результати їхньої обробки, вихідні дані та кінцеві результати, що надходять 

до системи управління. Раціонально організований і відповідним чином 

регульований інформаційний потік служить надійною базою для побудови 

моделей (моделювання) відповідно до завдань економічного аналізу.  

Особливе значення користувачів має внутрішня система інформації — 

це звітність підприємства, яка характеризує виробничу, економічну, 
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соціальну та фінансову діяльність пыдприэмства. Особливу важливість має 

оперативна інформація, відображена у первинній бухгалтерській звітності. 

Особливості інформації та їх характеристика наведені на рисунку 2.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.1 – Особливості інформації та їх характеристика 

 

Особливості інформації та їх характеристика 

корисність 

тиражованість 

часова 

залежність 

додана вартість 

адресність 

наукомісткість 

якість 

визначається релевантністю отриманої інформації та 

значущістю в певний момент часу для прийняття 

конкретного рішення 

вартість відтворення інформації є порівняно незначною, 

можлива оперативна доставка споживачам з одночасним 

використанням інформації необмеженою кількістю 

користувачів 

інформація не зношується фізично, проте стрімко 

знецінюється через втратчання актуальності знань, які 

формуються з використанням структурованої інформації 

продукування нової інформації потребує значних витрат, 

проте вартість інформації визначається не витратами на її 

створення, а опосередкованим ефектом, що пов'язаний з 

підвищенням рівня управління 

продукуючи інформаційний ресурс, необхідно враховувати 

особливості тих чи інших груп користувачів, їхні 

інформаційні запити та рівень підготовленості до 

прийняття та оброблення інформації 

формування якісної інформації вимагає досконалих 

інфокомунікаційних технологій, використання яких 

пов’язане з високим рівнем інтелектуального потенціалу 

фахівців комунікаційної сфери 

структурованість, відповідність змісту запитам конкретного 

споживача, надійність (повнота, достовірність, новизна), 

вчасність надання, відповідність форми споживчим вимогам 

користувачів 
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Аналітична інформація, яка є результатом економічного аналізу 

важлива для цілей управління при обґрунтуванні управлінських рішень. 

Удосконалення методів економічного аналізу визначається інформаційними 

потребами управління. 

Створення раціонального потоку інформації має спирається на  

принципи: 

– інформаційної потреби; 

– об'єктивності відображення процесів фінансової та господарської 

діяльності підприємства; 

– єдності інформації, яка надходить із різних джерел, а також планових 

даних; 

– усунення дублювання;  

– можливе обмеження обсягу первинної інформації й підвищення 

коефіцієнта її використання. 

 

2.2 Система показників економічного аналізу 

Під системою показників, що характеризують певний об'єкт або явище, 

розуміється сукупність взаємозалежних величин, що всебічно відображають 

стан і розвиток цього об'єкта або явища. 

Класифікація показників економічного аналізу. 

За видами: натуральні (технічні), економічні, техніко-економічні, 

статистичні. 

Натуральні (технічні) показники виражають величину явища у 

фізичних одиницях. Економічні показники є універсальними, тому що 

зводять до грошової оцінки різнорідні показники, що характеризують стан та 

розвиток аналізованого суб'єкта. Техніко-економічні показники 

характеризують досліджуваний об'єкт або явище як з економічної, так і з 

технічної сторони. За допомогою статистичних показників здійснюється 

кількісно-якісна характеристика господарських процесів. Статистичні 

показники підрозділяються на групи за такими ознаками: 

– за сутністю досліджуваних показників: об'ємні (кількісні), якісні; 

– за ступенем агрегування явищ: індивідуальні та узагальнюючі; 

– залежно від характеру досліджуваних явищ: стохастичні та 

детерміновані; 
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– залежно від обліку фактора часу: інтервальні та моментні. 

Статистичні показники виражаються у формі абсолютних, відносних, 

середніх величин.  

 За ступенем аналітичності: абсолютні, відносні. 

Абсолютні показники виражаються у грошових, натуральних 

вимірниках або через трудомісткість. Відносні показники показують 

співвідношення яких-небудь двох абсолютних показників, що визначаються 

у відсотках, коефіцієнтах або індексах. 

Класифікація абсолютних показників: 

– вартісні натуральні – залежно від покладених в основу вимірників; 

– кількісні та якісні – залежно від того, яка сторона явища операцій, 

процесів виміряється; 

– об'ємні й питомі – залежно від застосування окремо взятих 

показників або їх співвідношення. 

Вартісні показники показують величину складних за змістом явищ у 

грошовому вимірі. Натуральні показники виражають величину явища у 

фізичних одиницях (маса, обсяг та ін.). Для аналітичної роботи поруч із 

натуральними показниками використовуються умовно-натуральні показники, 

які застосовуються для узагальнення характеристики обсягів виробництва та 

реалізації продукції різноманітного асортименту. 

За причинно-наслідковими зв'язками: факторні, результативні. 

Результативний показник – це показник, на підставі якого 

здійснюються оцінка й аналіз ефективності діяльності підприємства та на 

який чинять вплив інші показники. Показники, які визначають величину 

результативного показника і впливають на його зміну, називаються 

факторними. 

За формуванням джерел даних: планові, облікові, необлікові. 

До планових показників відносять ті, які містяться у планах 

(перспективних, поточних, оперативних), а також нормативних матеріалах 

(кошториси, цінники та ін.). 

Облікові показники містяться у документах бухгалтерського, 

статистичного і оперативного обліків, а також звітності і первинній обліковій 

документації. 
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До позаоблікових джерел інформації належать документи, що 

регулюють господарську діяльність, а також дані, що належать до раніше 

перерахованого. До них належать нормативно-правова база (закони, укази, 

постанови та ін.), господарсько-правові документи (договори, угоди тощо) 

тощо. 

Принципи, які забезпечують комплексне, системне використання 

показників.  

Принцип деревоподібної структури пов'язаний з вимогою 

взаємозв'язку та взаємозамінності показників. У системі передбачається 

наявність приватних та узагальнених показників, які мають бути пов'язані як 

логічними, так і формальними співвідношеннями. При цьому сукупність 

приватних показників повинна зводитися до одного або кількох 

узагальнюючих показників (наприклад, формування собівартості із 

калькуляційних статей витрат). Можливість інтеграції приватних показників 

дозволяє давати комплексну, узагальнену характеристику явища, що 

вивчається.  

Принцип огляду передбачає формування набору показників, який 

охоплював би всі істотні сторони об'єкта, що вивчається, або явища. 

Принцип допустимої мультиколінеарності передбачає формування 

набору показників, які взаємно доповнюють один одного, є суттєвими і 

незначно колерюватися між собою. 

Принцип розумного поєднання абсолютних і відносних показників 

означає використання поряд з абсолютними величинами показників 

відносних та питомих.  

 

2.3 Підготовка інформації  

Відповідальним етапом в економічному аналізі є підготовка інформації. 

Процес підготовки інформації передбачає: перевірку даних, забезпечення 

порівнюваності даних, спрощення числової інформації.  

Підготовка інформації полягає переважно у перевірці: 

– повноти даних, які містяться у планах та звітах; 

– правильності і точності арифметичних підрахунків4 

– узгодженості показниква, наведені у різних таблицях чи плані звіту; 

– обґрунтованості показників різних джерел. 
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Аналіз буде значно менш трудомістким, якщо забезпечена 

порівнюваність показників. Для цього всю числову інформацію після 

перевірки її якості приводять у порівняний вигляд. Для спрощенняі вихідних 

даних розраховують середні чи відносні величини, що дозволяє полегшити 

узагальнюючу оцінку діяльності суб'єктів господарювання. 

Аналітична обробка даних – це безпосередній аналіз за допомогою 

аналітичних методів та прийомів. Основне завдання аналітичної обробки 

даних – трансформація великих обсягів неструктурованих даних в корисну 

для прийняття бізнес-рішень інформацію. Це особливо актуально для 

підприємств, оскільки часто значний обсяг інформаційного контенту в 

організації є слабоструктурованим. Це можуть бути різні розрізи даних 

представлені у вигляді доступних і зрозумілих графіків, діаграм тощо. 

Наприклад: 

– аналіз загального обсягу документів в розрізі статусу обробки з 

процентним співвідношенням прострочених завдань, документів за певний 

період часу. Також з відображенням рейтингу сумлінних виконавців або, 

навпаки, не дуже сумлінних; 

– аналіз в розрізі документів (або підрозділу або в цілому компанії) у 

вигляді кругової діаграми з розбивкою загальної кількості по категоріям, 

прострочені, планові на тиждень, в цілому заплановані в роботу; 

– візуалізація результатів обробки контенту всіх процесів компанії. 

Графіки цє масштабне зображення показників, чисел за допомогою 

геометричних знаків (ліній, прямокутників, кіл) або умовно-художніх фігур. 

Завдяки їм матеріал стає наочним, більш зрозумілим.  

Правила побудови графіків: 

– необхідно провести ретельний відбір із наявного цифрового 

статистичного матеріалу тих даних, які будуть зображені на графіку; 

– важливо вибрати той вид графіка, який, на думку аналітика, найбільш 

яскраво відображатиме дані; 

– густота координатної сітки повинна бути оптимальною, щоб не 

ускладнювати читання графіка; 

– допустима кількість різних кольорів на графіці – не більше трьох; 

– якщо графіки відображають серію спостережень, рекомендується 

чітко позначати всі точки, що відповідають окремим спостереженням. 



 

24 

 

Правила оформлення графіків: 

– для побудови графіків найчастіше використовують перший квадрат 

системи координат; 

– цифри шкали слід наносити зліва та знизу або вздовж осей; 

– горизонтальну шкалу (по осі абсцис) необхідно будувати ліворуч, 

вертикальну (по осі ординат) - знизу вгору; 

– якщо числові дані не включені до діаграм, бажано їх подати поруч у 

табличній формі; 

– надписи та легенда розташовуються, як правило, у нижній чи правій 

частині діаграми; 

– назва графіка має бути ясною і повною. 

Графік повинен мати: 

– графічний образ (крапки, стовпчики, сектори тощо); 

– поле графіка (місце, де розташовується графічний образ); 

– просторові орієнтири (осі абсцис, ординат, кругові поля і т.д.); 

– масштаб (умовну міру переведення числової величини у графічну); 

– експлікацію (назва графіка, підписи на осях координат з назвою 

показників та одиниць їх виміру, пояснення умовних позначень до графіка). 

Протягом розвитку графічного методу розроблена велика кількість 

видів та форм графічних зображень. За допомогою лінійного графіка можна 

передати зміни будь-якої ознаки, тобто її динаміку (рис. 2.2). 

 

 

Рисунок 2.2 – Динаміка обсягів виробництва та  реалізації продукції (товарів, 

послуг) суб’єктів господарювання за видами економічної діяльності, тис. грн 
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Графічні способи (стовбчикові діаграми) актуальні для наочного 

зображення складу досліджуваного показника (статті витрати у складі 

собівартості продукції, структура асортименту продукції, склад персоналу та 

ін.) та динаміки складових (рис. 2.3). 

 

Рисунок 2.3 - Питома вага витрат на збут в загальних витратах підприємства, % 

 

Графіки зв'язку використовують для відображення та розрахунку 

зв'язку між показниками (рис. 2.4). На осі абсцис відкладаються значення 

факторного показника (X), на осі ординат – значення результативного 

показника (Y) у відповідному масштабі.  

 

 

Рисунок 2.4 – Графік співвідношення обсягу, витрат і прибутку 
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Графікі зв'язку також використовують для презентації організаційної 

структури підприємства (рис. 2.5). 

 

Рисунок 2.5 – Організаційна структура бухгалтерії (приклад) 

 

Структурні (секторні) діаграми використовують для презентації 

структури досліджуваного об’єкта або явища. У структурних діаграмах 

зображення показника дається у вигляді розбитих на сектори геометричних 

фігур (квадратів, кіл), площа яких береться за 100 або 1. Розмір сектора 

визначається питомою вагою окремої частини. 

Графіки контролю актуальні при моніторингу виконання планів. 

Графік наочно відображає плановий та фактичний рівень показників за 

досліджуваний період (декада, місяць, квартал, піввіччя) для встановлення 

«розривів» між запланованими та фактичними значеннями показників 

оперативних або стратегічних планів. 

 

Контрольні запитання 

1. В чому полягає роль інформації при проведенні аналітичного 

дослідження? 

2. Які основні вимоги ставляться до аналітичної інформації? 

3. Охарактеризуйте принципи побудові системи показників для цілей 

аналізу. 

4. Як проводиться перевірка звітних матеріалів? 
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